

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscription trimestre: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción diríjase á Pablo Iglesias, la de Administración á Luis Villaoz.

SUSCRIPCIÓN

PARA COSTEAR

UNA EXCURSION DE PROPAGANDA SOCIALISTA Y SOCIETARIA
POR LA REGION ANDALUZA

Madrid.

Pesetas.

- R. Oyuelos, 5. — P. Iglesias 1. — Amparo Meliá, 0,25. — F. Cruz, 0,50. — M. Suárez, 0,25. — M. Gómez, 50. — F. Ortiz, 0,25. — J. Monsell, 0,50. — E. Calvo, 0,25. — J. Calvo, 0,25. — B. Gómez, 0,30. — F. L. Caballero, 0,25. — A. C. de Lara, 0,25. — C. López, 0,25. — R. Jimeno, 0,25. — F. Uceda, 0,25. — M. de la Fuente, 0,25. — M. Martínez, 0,25. — A. F. del Valle, 0,25. — A. Fidel, 0,25. — G. Carnicero, 0,25. — M. Pazos, 1. — M. Medel, 0,50. — E. Andrés, 0,50. — E. Cadarso, 2. — J. G. Seara, 0,50. — J. A. Arnaldo, 1. — G. García, 0,50. — J. Rodríguez, 1. — P. A. Arnaldo, 1. — María y Antonio, 0,50. — M. Barrera, 0,25. — Un socialista, 0,10. — R. Espinosa, 0,50. — F. Antequera, 0,25. — M. Reyes, 0,50. — M. Jiménez, 0,25. — J. García, 0,50. — Luisa Coronado, 0,15. — W. Longares, 2. — B. Lumberas, 0,50. — L. del Valle, 0,25. — F. Hernández, 0,30. — M. Martínez, 0,25. — L. Torres, 0,25. — A. Alvarez, 0,25. — M. Spatola, 0,50. — J. A. Meliá, 0,30. 26,90

Sierra de Yeguas.

Un socialista..... 0,40

Elche.

Agrupación Socialista..... 25,00

TOTAL..... 52,30

OTRO EQUÍVOCO

El hecho de que los obreros se preocupen más hoy de todo lo que se relaciona con su trabajo (jornada, salario, trato que reciben en el taller ó la fábrica, etc.), que de la política que defienden los partidos burgueses avanzados, y en vez de ir tras éstos, como antes, unos forman su propio partido—el Partido Socialista—, y esos mismos con los demás crean Sociedades que les permiten mejorar su suerte, ha obligado á muchos jefecillos republicanos y, sobre todo, á los que sólo van tras el medro personal, á buscar el modo de convertir parte del movimiento obrero en fuerza que se mueva á beneficio de ellos ó de sus ideas.

Eso intenta doña Belén Sárraga, la cual, no habiéndose preocupado antes sino de hacer campaña contra los curas y propagar las ideas republicanas, se ha metido ahora á encarecer la organización á los obreros de Málaga y hace cuanto puede por crear allí, para su uso particular, una Asociación ó Federación Provincial de trabajadores.

El mismo fin persigue la Federación Revolucionaria creada por Lerroux, Blasco, Soriano y Junoy, pues si bien sus fundadores aspiran á hacer de ella una fusión de fuerzas republicanas que domine á otros grupos de la misma familia política, no es menos cierto que pretenden arrastrar á ella al mayor número de Sociedades de resistencia.

Lo mismo se proponen los que dirigen «La Obra», de Granada. Al trabajar por que se unan los obreros de aquella provincia, más lo hacen por tener masas que defiendan la política republicana, que para que los obreros hallen en su unión la fuerza que haga frente á los explotadores y que remueva los obstáculos que se oponen á su mejoramiento.

Mira análoga lleva el fundador de la Federación Andaluza, Moreno Mendoza. Es verdad que este ciudadano ha dicho á los que le han seguido que la solidaridad organizada y la instrucción les daría bríos para imponer condiciones á quienes los explotan; pero también lo es que frecuentemente hace en nombre de ellos declaraciones republicanas y los presenta como elemento al servicio de esas ideas. Hasta tal punto ha dado carácter republicano á dicha Federación, que muchos de los que en un principio se mos-

traron conformes con sus predicaciones le han abandonado.

En estos momentos, que ha arrojado contra el Partido Socialista la campaña de difamación emprendida por los republicanos y los ácratas, no ha faltado entre los primeros quien proponga la creación de una Federación nacional de Sociedades de resistencia con carácter republicano.

Lo mismo en los casos particulares de que hemos hecho mención, que en este último, de carácter general, se ve un nuevo equívoco: el de hacer creer á muchos trabajadores, no siendo verdad, que el partido republicano los apoyará en su lucha contra los patronos.

Por fortuna, este equívoco es de los que no pueden prosperar. Ni los propósitos de doña Belén Sárraga, ni los de la Federación Revolucionaria, ni los de los que dirigen «La Obra», ni los de Moreno Mendoza, ni menos los de quien pretende crear una Federación de Sociedades de resistencia republicanas, pueden realizarse.

Podrán acaso unos ú otros hacer sentir su influencia en algunas Sociedades obreras que no tengan todavía conocimiento pleno de su misión; pero llevar á una gran parte de ellas por los carriles de la política republicana, jamás.

En la lucha entre patronos y obreros, los explotadores republicanos no se distinguen de los explotadores monárquicos; si tiranos y crueles se muestran éstos, tiranos y crueles se revelan aquéllos; si con avaricia se conducen los patronos monárquicos, con avaricia se manifiestan los republicanos; si los primeros reclaman el auxilio de las autoridades, los segundos hacen lo propio; si los monárquicos dan pruebas de vengativos y de duros, de duros y de vengativos las dan también los monárquicos. Como los intereses son iguales, como á todos los patronos les guía la sed de la ganancia, todos se manifiestan lo mismo cuando los obreros reclaman alguna mejora.

Y no pueden ser los representantes políticos de esos republicanos los que en tales casos se pongan enfrente de sus representados y de parte de los obreros.

Es la lucha económica una clara manifestación del antagonismo de clases, una señal indubitable del duelo entablado entre la burguesía y la clase obrera, y en ese duelo cada cual tiene que ocupar el lugar que le corresponde: al lado de la primera los que quieren mantener el régimen patronal, aunque modificando algo su forma; al lado de la segunda los que desean acabar con él, sustituyéndole con otro que descansa en la armonía de los intereses.

Por eso las Sociedades de resistencia, si han de cumplir sus fines, no pueden estar inspiradas ni dirigidas por quienes militan en los partidos burgueses, siquiera éstos sean avanzados, sino por los que luchan contra todos ellos: por los socialistas.

Ellos son los que en Alemania constituyen el guía de esas organizaciones; ellos los que las dan impulso en Francia; ellos los que las dirigen en Italia, Bélgica, Austria y otros países, y ellos los que aquí las dirigirán para que alcancen las ventajas que de su poder cabe esperar.

La semana burguesa.

Ahora que vamos á entrar en la temporada de invierno con todo su cortejo de hambre y frío para una gran parte de la clase trabajadora, no estará de más copiar lo que dice un corresponsal sobre la vida de derro-

che que han estado haciendo este verano en Biarritz algunos opulentos inútiles:

Aquí se derrocha el dinero que es un gusto: inglés ha venido que se ha instalado en un hotel, trayendo automóvil, chauffeurs, tres caballos, dos carruajes, cochero y ayuda de cámara, y la hermosa dama que le acompaña no tiene á sus órdenes más que á la *femme de chambre*, la *manieuse*, la peinadora, el *valet de chambre* y el lacayo.

Caleílese la friolera que costará todo esto al opulento hijo de Albión.

Días pasados otro opulento caballero francés convidó á comer en el restaurant del Casino á tres hermosísimas mujeres, y después de servido un *menú* espléndido, las obsequió con un postre que consistía en un billete de 1.000 francos para cada una.

Cuando los obreros vean su hogar invadido por la miseria y el frío no podrán menos de reconocer la *eficacia* de las recomendaciones del Pontífice romano á los ricos, recordándoles que sólo son meros administradores de sus bienes, y disponerse á ejecutar lo que se hace con los dependientes que malgastan el dinero que custodian:

Arrojarlos á puntapiés.

Los propietarios de fincas urbanas de Gijón están muy incomodados por los abusos que con ellos cometen los investigadores de Hacienda.

Como que los tales empleados quieren nada menos que conseguir la enormidad de que todos los dueños de casas se pongan dentro de la ley.

Y como esa pretensión no puede ser más *injusta*, piensan éstos recurrir ante la Delegación y ante el ministro pidiendo que se modifique la exacción del impuesto.

Puestos á pedir, debieran haber pedido la cesantía de los investigadores exigentes para satisfacción de tan «urbanos» propietarios.

¿O es que aquí ya no hay clases?

El siniestro ferroviario más resonante de la semana, aparte otros de menos importancia, ha ocurrido en la línea de los Andaluces, cerca de Granada, línea que es de las peores de España en cuanto á material y falta de consideración con el público que paga.

Ha habido uno ó dos muertos y veintitantos heridos, varios de ellos gravísimos.

Esta catástrofe, como todas, obedece á la mezquindad de la Compañía, que tiene en circulación coches desvencijados é inservibles.

Para muestra de abandono, baste decir que ni aun botiquín llevaba el tren.

¡Oh los Estados Unidos, país modelo de ciudadanos cultos y execradores de toda injusticia!

Lean ustedes lo que sigue, que vale la pena:

En Corinte (Estado del Mississippi) se ha celebrado un espectáculo trágico y macabro con motivo del lynchamiento de un negro acusado de haber asesinado á una mujer blanca.

El negro fué quemado vivo en la plaza pública.

Por si no fuera esto bastante salvajismo, á presenciar la muerte del reo acudieron más de 5.000 curiosos.

Y hubo algo más y más horrible: los ferrocarriles pusieron *ad hoc* trenes especiales de recreo, con asientos reservados para los periodistas.

¡Con qué fruición leerían los «tocineros» los detalles del espeluznante espectáculo!

Y los que han cometido ese acto de barbarie, allí muy frecuente, son los mismos que, á pretexto de limpiar el territorio de salvajes, han exterminado casi en absoluto á los indios que habitaban el país.

Por los republicanos no pasan días.

Las mismas tonterías que decían años ha, las ha repetido éste en la conmemoración de la Revolución del 68.

No parece sino que á la parálisis material que sufre el partido ó partidos en que se descomponen se ha agregado la atrofia intelectual.

En casi todas las reuniones que han celebrado se ha atacado á los socialistas, y para ello han echado mano de lugares comunes tan desacreditados como el de afirmar—como ha hecho el Sr. Menéndez Tolívar en Gijón—que Iglesias se entregó á Cánovas para deshacer los partidos republicanos.

Si el Sr. Tolívar no tenía otro argumento que esgrimir en contra del Partido Socialista, bien podía habérselo guardado.

Porque está mandado recoger hace tiempo, y ya no se lo creen más que media docena de imbéciles ó difamadores.

También, y como de costumbre en él, el Sr. Alvarez (D. Melquiades) «se mete» con los socialistas, y trata de hallar contradicción entre la conducta del Partido aquí y en otras naciones, citando el triunfo de Turati apoyando la política de Zanardelli y otros casos en que los socialistas de fuera se alían con los elementos republicanos para determinados fines.

Es decir, que el Sr. Alvarez combate al Partido Obrero Español, que jamás ha apoyado á ningún Gobierno monárquico, y elogia al Partido Obrero Italiano, que en un asunto determinado se ha puesto junto al Ministerio, y nos llama por eso intransigentes, aunque sin perjuicio de afirmar que estamos haciendo el juego á la Monarquía.

¿En qué quedamos?

Si merece su aprobación lo que hacen los socialistas de la península itálica, ¿por qué censura lo que en caso idéntico pudieran hacer—pero que no han hecho—los de la península española?

Premio de Lógica: Joaquinito Rodajas.

El ministro de Instrucción pública ha dicho en un banquete celebrado en Béjar después de visitar las fábricas, que ya no cree en la desunión de obreros y patronos después de haber estado en aquella población.

Claro está que esto lo diría en el calor de la improvisación y del Champagne.

Porque el conde de Romanones no será más vanidoso que listo, y no confundirá el oro con el oropel.

Ni tomará las aclamaciones de cuatro infelices alucinados por la verdadera voz del pueblo.

En un papelucho de Murcia leo con asombro la estupenda noticia de que Iglesias «ha sido arrojado de la presidencia de aquella Federación (de la de Almería) y de igual cargo de la Sociedad de Panaderos».

El que ha escrito eso debe tragarse las bolas del tamaño de las del Puente de Segovia.

Porque eso de que Iglesias era presidente de todas esas cosas en Almería, es la primera vez que lo oye nadie.

Continúa *El País* en su tarea «lenta, pero continua», de desacreditar, no ya al Partido Socialista, en el cual ha reconocido que hay hombres honrados—¡gracias, señor elefante!—sino á nuestro amigo Iglesias, al cual distingue especialmente con sus ataques.

Desmentida la especie de que habían ingresado en el Partido un Sr. Cordero y sus amigos, vuelve á insistir sobre el asunto, afirmando que hay inteligencias entre este

señor y nuestro amigo, pero que «no se publicarán por ahora en EL SOCIALISTA».

Con decir que Iglesias no le conoce ni de vista siquiera, queda en su lugar la falta de base de lo afirmado por el órgano republicano.

También afirma un corresponsal de dicho periódico que en Sevilla fué silbado Iglesias en el Centro Republicano.

Si ese corresponsal tuviera buena memoria ó buena fe, recordaría la verdad de lo sucedido y no faltaría á ella con tanto desenfado.

Aunque si lo dijera no quedarían en muy buen lugar la seriedad y la nobleza de sus correligionarios.

Pero, señor, ¿para quién se escribe *El País*?

Para los chinos indudablemente.

No de otro modo debe considerarse á sus lectores, cuando les «mete» tales infundios.

Con esa información y el proceso de Candelas en el folletín, se presta un gran servicio á la educación del pueblo.

¡Oh los *superhombres*!

EMILIO ZOLA

El gran escritor francés que llevaba este nombre ha muerto.

Por su portentosa inteligencia, por su extraordinaria laboriosidad, por los bríos con que arremetió contra la podredumbre del presente régimen social y por haber señalado la senda que puede conducir á los hombres á una sociedad donde no se conozcan las monstruosidades de la en que vivimos, su pérdida debe afligir á cuantos desean ver á la Humanidad libre de todo yugo.

La Redacción de EL SOCIALISTA se asocia al dolor que embarga hoy á los que han sabido apreciar las elevadas cualidades del famoso novelista.

JUSTICIA BURGUESA

Se explica que cada vez la odian más los trabajadores.

Tales parcialidades comete, tanto se pliega á la influencia y al poder de los privilegiados, que eso y más se merece.

Allá va una de las hazañas que acaba de realizar.

Cuenta nuestro querido colega LA VOZ DEL TRABAJO, de San Sebastián, que el traidor á la causa obrera *Anselmo Zugartí* hirió en un brazo el 18 del mes pasado al compañero Antonio Urresti.

Fué, como era natural, el primero á la cárcel, y el segundo, por ser la herida de gravedad, al Hospital.

Allí seguía dicho compañero, cuando el lunes de la semana antepasada, sin que se le avisase previamente, ni se diera parte al médico de la sala, varios polizontes le sacaron del Hospital y pretendieron conducirlo á pie á la cárcel.

Conocedores de tal enormidad algunos amigos de Urresti, salieron al encuentro y viéndole sin fuerzas para andar y muy molesto por la herida, proporcionaronle un carruaje, que le llevó á la prisión.

En el mismo momento de llegar á ella Urresti, su agresor era puesto en libertad, y él, el herido, la víctima, en vez de ser conducido á la enfermería, encerrado en una celda ordinaria, donde no tenía más lecho que un duro jergón de paja.

Al día siguiente se le trasladó á celda de pago, no por hallarse enfermo, sino porque lo pidieron sus compañeros, que costean aquella.

Como el jueves no se le había hecho aún cura alguna, se dió parte al Juzgado de instrucción para que le visitase el médico.

Resultado: que de la cárcel ha salido el agresor, y en la cárcel se halla, atendido y considerado del modo que dejamos dicho, el herido.

Por lo que tiene de escandaloso, no merece este hecho del ocurrido en Gijón al *Malagueño*, puesto en libertad á los cuatro días de haber causado á nuestro correligionario Enrique Fernández varias heridas graves.

¡Oh la justicia burguesa! ¡Y cuánto tienen que agradecerle los oprimidos!

TRIUNFOS SOCIETARIOS

Los obreros que en Burgos trabajaban más horas y peor retribuidos estaban, eran los jalmeros.

La jornada era de doce, trece y catorce horas, según el tiempo, pues en nueve meses del año duraba la velada hasta las nueve

de la noche, guardando una hora para comer y haciendo el almuerzo y merienda sin separarse del telar, á causa de que, trabajando, percibían como jornal medio 10 pesetas semanales por una labor ruda y antihigiénica.

Este solo dato es palmaria condenación del trabajo á destajo y demostración de que á mayor jornada menor salario.

En mayo de 1890, estuñasmados por la primera manifestación, presentaron á los patronos una razonada petición de aumento en las piezas que elaboraban, y que fué firmada por todos los obreros del oficio. Ocurrió entonces lo que decíamos á estos compañeros: los patronos ni aun se dignaron contestarles.

Asociáronse en 31 de mayo de 1900, y tan constantes han sido en el cumplimiento de sus deberes, tan buena marcha han dado á la Sociedad, que reuniendo las condiciones que exige la Unión General de Trabajadores, en la que ingresaron al constituirse, el Comité Nacional declaró la huelga reglamentaria si ésta surgía á causa de negarse los patronos á implantar la tarifa acordada.

Presentada el 23 del pasado, fué el día 30 una Comisión á recoger la respuesta de los patronos, que en atenta comunicación decían á la Sociedad que no les era posible acceder á todo el aumento que solicitaba, fijando ellos al efecto otra tarifa.

Reunida nuevamente la Sociedad, acordó hacer una pequeña rebaja en algunos artículos de lo que primero solicitaba, y hoy han firmado todos los patronos su conformidad con la nueva tarifa de precios, la que facilitará á los obreros jalmeros un aumento de 2 pesetas semanales.

Manifestado por los patronos el deseo de que sólo se vele hasta las ocho de la noche, los obreros han mostrado su conformidad con esta medida.

Modesta es la mejora alcanzada sin apelar á la huelga, pero el buen sentido que han demostrado en esta reclamación, por lo que son merecedores de aplauso, los pone en condiciones de conservar lo que han ganado y de obtener otras ventajas más adelante.

Cuando en las panaderías de esta ciudad faltaba al trabajo un operario, tenían que hacer entre los restantes su labor, sin percibir por ello cantidad alguna.

La Sociedad de Panaderos ha dirigido una comunicación á los patronos proponiéndoles que cuando no pueda asistir al trabajo un obrero, éste se encargará de buscar otro compañero que le sustituya, y si no hubiere ninguno parado, harán los demás la labor del que falte, percibiendo entre ellos su salario.

El pensamiento de los asociados es abonar el jornal al que falte al trabajo por hallarse enfermo.

Varios patronos han dado su conformidad á esta justa petición.—EL CORRESPONSAL. Burgos, 3 de octubre de 1902.

Federación Internacional del Transporte.

El Comité de esta Federación, que reside en Londres, ha dirigido un llamamiento á las Sociedades de Marineros, Maquinistas y Fogoneros, Cargadores y Descargadores de mercancías, cereales, carbón, etc., Barqueros, Carreteros, Motoristas, Trabajadores de los ferrocarriles, tranvías, ómnibus, coches, etcétera, faquines de mudanza, etc. de España, Portugal, Cuba y Américas del Centro y del Sur para que ingresen en dicho organismo.

Faltos de espacio para reproducir el mencionado llamamiento, insertamos á seguida los Estatutos de tan importante Federación:

Nombre.

FEDERACIÓN INTERNACIONAL DE TRABAJADORES DEL TRANSPORTE.

Objeto.

1. Desarrollar y extender la adopción de los principios del socialismo.

2. Asegurar y mantener la existencia de todos los Grupos y Uniones relacionadas con la Industria del Transporte, tanto de tierra como del mar.

3. Ayudar á alcanzar la disminución de las horas de trabajo y el establecimiento de un máximo diario de horas de trabajo para los trabajadores del transporte del mundo entero.

4. Tender al aumento de salarios y al establecimiento de una tarifa uniforme para la misma clase de trabajo en todas partes donde sea posible.

5. Exigir la ejecución y administración imparcial de todas las leyes que puedan mejorar la existencia de los trabajadores del transporte.

6. Hacer desaparecer las causas de discordia entre los diferentes ramos de la Industria y arreglar estas discusiones por medio de métodos conciliadores.

Reglamentos.

1. La Federación se compone de todas las Organizaciones obreras pertenecientes á

la Industria y que sean aceptadas por el Comité Central.

2. Toda Organización que desee ingresar en la Federación mandará al Comité Central una fórmula de admisión que será llenada y firmada por la Junta de dichas Organizaciones.

3. Toda Organización federada pagará al Comité Central una cotización anual de un penique por federado. Estas cotizaciones se pagarán por trimestres adelantados.

4. Las Organizaciones que estén atrasadas en seis meses de pago serán suspendidas hasta completo pago.

5. Para regular la marcha general de la Federación habrá un Congreso de delegados en la época y localidad determinadas en el Congreso anterior. El Congreso se compondrá de delegados elegidos y mandados por las Organizaciones federadas en la proporción de un delegado por cada 1.000 miembros ó fracción de 1.000 miembros hasta 5.000; un delegado más por cada 5.000 ó fracción de 5.000 hasta 50.000, y si pasaran de 50.000 miembros, un delegado más por cada 20.000 ó fracción de 20.000 miembros.

6. El Comité Central tendrá atribuciones para convocar un Congreso de delegados extraordinario si una circunstancia de gravedad suficiente ocurriera ó también á petición de la tercera parte de las Organizaciones federadas.

7. Cada Organización ó Federación nacional soportará sus gastos de delegación á los Congresos ordinarios y extraordinarios.

Atribuciones del Congreso.

8.—A) Elegir un secretario general, que consagrará todo su tiempo al funcionamiento de la Federación y un Comité Central que elegirá de su seno un presidente, un vicepresidente, tesorero, vocales y auditores. El Congreso tendrá derecho de destituir al secretario general ó á cualquier miembro del Comité Central y elegir otros en su lugar.

B) Recibir relación sobre la marcha de la situación monetaria de la Federación.

C) Elegir un Comité de siete miembros ó más, cuya misión consistirá en solucionar todas las discordias que podrán producirse entre diversas Uniones federadas, en el caso de que estas Uniones hubiesen sometido el conflicto al Congreso, y dar cuenta del resultado á dicho Congreso.

D) El Comité Central será elegido del modo siguiente: cada Organización podrá proponer por escrito un candidato, y esta proposición se habrá de remitir por lo menos un mes antes del Congreso. El Comité Central se compondrá de diez ó más miembros, escogidos entre las Uniones federadas.

Atribuciones y deberes del Comité Central.

9.—A) El Comité Central tendrá derecho de solucionar las cuestiones que no se hallen previstas en los Estatutos y de interpretar todo artículo de dichos Estatutos que tuviere significación dudosa; podrá establecer Reglamento de orden interior para los asuntos de la Federación, hasta que el Congreso haya modificado estos Reglamentos. El Comité Central tendrá la completa dirección de la Federación.

B) El Comité Central tendrá el derecho de suspender toda Organización que obre contrariamente á los principios de la Federación. La decisión del Comité Central deberá ser cumplida por todas las Organizaciones de la Federación en caso de que estas decisiones no sean rechazadas en asamblea general (Congreso) ordinaria y extraordinaria. Mientras no sean rechazadas en Congreso, las decisiones del Comité Central serán aplicadas.

C) El Comité Central publicará y mandará á las Organizaciones federadas un estado de cuentas trimestral, dando detalles de las entradas y salidas, como también de los pagos atrasados de las Organizaciones federadas. Dicho resumen será mandado á las Organizaciones federadas en la proporción de 10 ejemplares por cada 1.000 miembros.

D) En caso de huelga que afecte á una de las Uniones federadas, el Comité Central mandará una relación completa de dicha huelga á las Uniones federadas. Si esta huelga pasase de dos semanas, el Comité Central mandaría nuevas informaciones.

E) El Comité Central tiene poderes para arreglar las divergencias entre diferentes Uniones federadas por medio del arbitraje. El método de arbitraje será escogido y aceptado por las Uniones interesadas.

F) El Comité Central se reunirá tan frecuentemente como lo exijan las circunstancias.

10. Toda Organización federada mandará al Comité Central una relación trimestral según un formulario que será remitido por dicho Comité. En caso de conflicto con el Capital, la Unión interesada en el conflicto deberá mandar al Comité todos los datos que se crean necesarios, según un formulario que le será remitido. Deberá también mandar datos circunstanciados sobre el arreglo definitivo de dicha divergencia. Estos datos serán comunicados después á las Uniones federadas por el Comité Central.

11. El Comité Central no podrá decla-

rar una huelga general mientras no la acepten la mayoría de miembros de las Uniones federadas.

La Federación no será responsable de las huelgas parciales que no hayan sido sancionadas por el Comité Central.

12. En caso de huelga sancionada por el Comité Central, se pedirá á todas las Secciones federadas que fijen una subvención para el sostenimiento de los huelguistas, siempre que las Uniones á las que afecte una huelga hayan impuesto una cuota extraordinaria á aquellos de sus miembros que no estén comprendidos en la huelga.

13. Estos Estatutos podrán ser modificados, corregidos ó anulados por una asamblea general ordinaria ó extraordinaria convocada con dicho objeto.

14. Si las Organizaciones pertenecientes á la Federación se vieran reducidas á dos, dicha Federación podría disolverse por acuerdo, en asamblea general, de las dos terceras partes de delegados de las Organizaciones respectivas, reunidas con este fin.

La dirección del Comité de esta Federación es la siguiente: T. Chambers, secretario general, 82, Mortlake Road, Ilford, London E.

COMITÉ NACIONAL

El Comité Nacional del Partido Socialista le componen los siguientes correligionarios:

Pablo Iglesias, *presidente*.
Matías Gómez, *vicepresidente*.
Francisco Mora, *secretario*.
Mariano García Cortés, *vicesecretario*.
José García Negrera, *tesorero*.
Felipe Peña Cruz, *vice tesorero*.
Eduardo Calvo, Manuel Barreiro y Francisco Broders, *vocales*.

QUEJAS DEL PROLETARIADO

En el Puerto del Son (Coruña) se ha constituido una agremiación de oficios titulada «La Protección Obrera», cuyo Reglamento, después de muchas dilaciones, fué aprobado por el gobernador, encontrándose, por tanto, los obreros que la forman dentro de la legalidad; pero el monterilla de dicho pueblo se ha empeñado en que le arreglen una *albarda* al segundo síndico de aquel Ayuntamiento, y por conseguirlo va á conseguir también que pierdan la paciencia aquellos sensatos obreros.

Ya en la Manifestación de 1.º de mayo último trataron las autoridades del Son de promover algaradas autorizándoles y negándoles después permiso para manifestarse á aquellos obreros; y ahora, por mediación del indicado síndico, han intentado un ataque á la libertad del trabajo, de la cual son defensores acérrimos las autoridades cuando se trata de conveniencias propias... ó ajenas cuando son burguesas.

Mandó dicho síndico un aparejo de caballería para que se lo arreglasen unos operarios zapateros; éstos, por no ser de su incumbencia el arreglo, y si de los guarnicioneros, no han querido arreglarle la montura al segundo síndico; y él, por esta negativa, porque no saben ó porque no quieren ejecutar tal obra dichos obreros, pretende nada menos que desterrarlos invocando la autoridad del alcalde.

Los demás asociados, al tener noticia del inicuo modo de obrar de tales autoridades, reúnen para defender á sus compañeros, siendo tal la excitación dominante, que costó mucho trabajo á los más serenos de ánimo evitar un motín que podía acarrear la muerte del Centro Obrero y un día de luto á aquellos trabajadores.

Nombraron dichos compañeros una comisión de su seno, la cual, después de muchas gestiones, fué recibida por el alcalde; pero no con las atenciones que todo bien nacido debe tener para con sus semejantes, sino de la manera más grosera.

A los buenos modos con que los comisionados solicitaron de él revocase lo ordenado por el segundo síndico, respondió el alcalde de la manera más soez y brutal que puede concebirse, llegando hasta á amenazarlos con la Guardia Civil y con que había de matar á unos cuantos para así aniquilar la idea socialista que germina en el cerebro de aquellos proletarios.

A pesar de tales amenazas, los obreros están dispuestos á impedir que se cumpla la draconiana orden de destierro en dos compañeros suyos.

Señor ministro de la Gobernación: ¿por qué no castiga usted á esas autoridades que tan mal cumplen con su deber?

¿Es que usted desea que el obrero desesperado se amotine, para poder así aniquilar todo movimiento emancipador que del proletariado surja por la escandalosa explotación de que es víctima?

No desmayen los obreros del Son; procuren defenderse dentro de la legalidad de tales atropellos; no den ocasión al citado monterilla para que pueda solazarse haciendo emplear los mausers contra ellos, y procu-

ren llevar al Ayuntamiento compañeros suyos que los defiendan y que hagan imposibles atrocidades como las que ahora pretenden realizar autoridades que debieran ser destituidas.

A tras de mayo ven San Xoan.—UN DEFENSOR DE LA JUSTICIA.— 2 octubre 1902.

Protesta contra los calumniadores.

El Comité Socialista de San Sebastián, en sesión celebrada el 3 del corriente, ha acordado adherirse a la protesta formulada por la Agrupación Socialista Madrileña con motivo de la campaña difamatoria emprendida por *El País* y los elementos ácratas-republicanos contra el Partido Socialista y sus hombres.

Evolución hacia el Socialismo.

Nuestro querido colega *La Vanguardia* de Buenos Aires, ha publicado el siguiente escrito:

«La noche del 17 de julio el ciudadano José Parodi, anarquista conocido bajo el pseudónimo de «Vindice», dió en el local del Centro Socialista de la Boca una conferencia sobre el tema «La evolución de las masas obreras desde el medio evo hasta la presente fecha».

«El orador demostró, basándose en la Historia, la evolución de la Humanidad y recorrió las diferentes formas en que ha sido explotado el proletariado. Luego analizó el comunismo de los anarquistas con su hermosa frase «a cada uno según sus fuerzas, a cada uno según sus necesidades». Dijo que la experiencia de sus treinta años de vida le ha llevado a conclusiones muy distintas de las que antes imaginara en su entusiasmo por el ideal anarquista.

«Hoy se ha convencido de que es necesario luchar por todos los medios posibles legales y pacíficos, y se ha dado perfecta cuenta de que el Socialismo presenta al obrero las armas con que debe conquistar su emancipación, las armas económicas y las armas políticas. En el campo económico, el obrero debe defenderse de la explotación patronal. En el campo político debe defenderse de los innumerables impuestos, gabelas y restricciones que sufren.

«Consideró el Parlamento como un fenómeno que ha tenido su evolución, y que, sin duda, evolucionará fatal y necesariamente a través del tiempo.

«Concluyó su disertación declarando su firme fe socialista y vanagloriándose de haber salido de ese globo de vidrio rojo, en el cual se encontraba encerrado bajo la augusta custodia del sectarismo y compadeciendo a la vez a los que aún lo ven todo rojo...»

RECTIFICACION

En la interesante carta del ciudadano Issac Mitchell, que publicamos en el número anterior, se ha deslizado una errata de imprenta de alguna importancia.

Dice uno de los últimos párrafos:

«Respecto al telegrama inserto en el *Herald* de 4 de septiembre, no vacilo en afirmar de nuevo que es absolutamente falso, absolutamente doloroso y de mala fe lo dicho respecto al arbitraje obligatorio...»

En vez de *doloroso* debe leerse *doloso* (engañoso, fraudulento, falaz), que es lo que hace sentido y lo que ha escrito el autor de la citada carta.

De la Coruña.

La Comisión Local de Reformas Sociales, cansada de recomendar a los dueños de fábricas y talleres que procurasen cumplir lo dispuesto en la Ley sobre el trabajo de las mujeres y los niños, se decidió a hacer uso de la facultad que la citada Ley le concede para imponer multas a aquellos que la infringen.

Lo que con más interés deseaba la Junta que se cumpliera era lo referente al descanso dominical, por conseguir con ello que desapareciera el abuso del *remate* en los talleres de sastres y modistas, remate que significa el que las compañeras y los compañeros de esos oficios trabajen gratis los domingos medio día ó algo más.

Cuando la mencionada penalidad iba dando excelentes resultados, se le ocurre al gobernador civil ponerse de parte de los *pobrecitos* y *humanos* explotadores. Estos se han alzado ante él de la imposición de dichas multas, y no sólo les ha admitido la alzada para ante la Comisión Provincial, sino que, según públicamente se afirma, ha manifestado a algunos patronos que no pagarán tales multas y que la Junta Local no sabe lo que trae entre manos.

La conducta del gobernador responde á lo

que de público se le atribuye, pues haciendo más de dos meses que los dueños de taller le han presentado los recursos de alzada, no ha convocado todavía, faltando a lo que marca la Ley, á la Junta Provincial para que resuelva.

Otra arbitrariedad más ha cometido el Pocio de esta provincia.

Habiendo acordado la Junta Local que las vacantes que en ella ocurrieran fuesen cubiertas con individuos nombrados por las Sociedades legalmente constituidas, y existiendo las de dos obreros que han renunciado, el alcalde, para cumplir dicho acuerdo, se dirigió al Gobierno Civil pidiendo una relación de las Sociedades constituidas, y por más que hizo esto diferentes veces, no se le ha dado la relación.

«Obligará el Sr. Moret á dicho gobernador á que cumpla mejor la ley á que me refiero? Si no lo hace demostrará que las circulares por él dictadas sobre las cuestiones obreras no tienen más fin que aparentar por los trabajadores un interés que no siente. Y no sólo demostrará eso el Sr. Moret, sino que se convertirá en auxiliar de los elementos que quieren trabajar fuera de la legalidad, pues nada puede favorecer más á éstos que el acreditar con hechos que la ley deja de cumplirse cuando favorece al obrero.»

EL CORRESPONSAL. 2 de octubre de 1902.

Ecos del proletariado agrícola.

La Sociedad de Agricultores de Jaén tiene propósito de ingresar en la Unión General de Trabajadores.

En Santa Maria de Sacos (Pontevedra) se ha constituido una Sociedad de Agricultores.

Más «infundios», uralesco-tarridistas.

Otra «infamia de los jefes socialistas» acaban de inventar los *frescos* de la acracia (léase Urales, Tarrida, etc.).

Consiste dicha «infamia» en haber escrito esos «jefes» á la República norteamericana recomendando que no se auxiliase á los huelguistas de Barcelona.

Descubiertas las «infamias» cometidas en Europa y América, esperemos que descubran ó inventen—que es lo mismo, tratándose de anarquistas—, las efectuadas en Africa, Asia y Oceanía.

Por cierto que protestando contra la cometida cerca de los *Trade Unions* inglesas, aparece una larga lista de Sociedades en el último número de *Tierra y Falsedad*, muchas de las cuales seguramente no habrán dicho ni una palabra, aunque por las buenas mañas que usan los anarqueros hayan arrancado algún documento que lleve el nombre de ellas.

Siendo ácratas ó semiácratas parte de esas colectividades, y estando, por tanto, inspiradas por los inventores de aquellas patrañas, el principal de los cuales—Tarrida—hizo á Barcelona un viaje para influir directamente en ellas, no hay que decir si tendrá valor esa protesta.

Por mucho que hagan Urales, Tarrida y Compañía no engañarán á los obreros ingleses. Estos saben quienes son los que tocan el pandero ácrata, conocen su *sinceridad*, *rectitud* y *buena fe*, y les harán el mismo caso que les hacen ya muchos trabajadores en España.

El reinado de los libertarios embusteros toca á su término, aunque cuenten con el auxilio de los republicanos desaprensivos.

Trabajadores: En vuestra solidaridad reside la principal fuerza para combatir á los que os explotan. No traicionéis, pues, nunca ese hermoso principio ocupando los puestos de los compañeros que se declaren en huelga.

NUESTROS MUERTOS

Ha fallecido en Arenys de Munt Antonio Manent, de la Agrupación Socialista de Mataró.

Fué este correligionario uno de los socialistas más activos de dicha Agrupación, á la que representó en el Congreso de Bilbao.

Ejerció otros cargos en la Agrupación, y aunque no se expresaba con gran facilidad, era un constante propagandista de nuestras ideas.

Muchas veces, aunque en balde, intentó organizar á sus compañeros de oficio. No se desanimó por eso. Volvió á la carga, y logró por fin que se constituyesen en Sociedad. A poco de alcanzar este éxito ha ocurrido su fallecimiento.

A su apreciable familia y á los correligionarios de Mataró enviamos nuestro sincero pésame por la pérdida del que fué un fiel soldado de las ideas socialistas.

La Agrupación de Sevilla ha perdido al compañero Carlos de la Torre.

Aunque nuevo en las lides de la causa emancipadora, fué un soldado entusiasta de la misma.

Tanto en la Sociedad de Guanteros, en la que desempeñó el cargo de presidente, como en la Agrupación Socialista, obró á satisfacción de todos sus compañeros, de los cuales era muy estimado también por sus bellas cualidades personales.

Por haber llegado tarde á nuestro poder, aplazamos para el número próximo la inserción de una correspondencia de Salamanca, otra de Toledo y la reseña de un mitin socialista verificado en Villavieja.

Reclamaciones y huelgas.

En Madrid.—Continúa la huelga de los carpinteros de taller.

Los patronos, persistiendo en la intransigencia que han mostrado desde un principio, han rechazado la mediación de los arquitectos, solicitada por los obreros.

Estos siguen dispuestos á no volver al trabajo hasta tanto no se les dé alguna garantía de que su justa petición será atendida.

En Vizcaya.—Tan malo es el escaso personal que han reclutado los dueños de la fábrica Franco-Española, de Erandio, que se han visto precisados á despedir una parte de él.

He ahí lo que ha servido á esos individuos traicionar la causa del trabajo.

Los huelguistas manteniéndose firmes y resueltos á no ceder hasta que sean atendidas sus justas reclamaciones.

—Los modelistas de los talleres de los señores Averly y Compañía han abandonado el trabajo por haber despedido injustamente el encargado al operario más antiguo de su departamento y por la desconsideración y malos tratos de que eran víctimas por parte de aquél.

Tengan en cuenta esta noticia los modelistas de fuera de Bilbao.

En Portugalete sigue la huelga de los obreros de la imprenta y encuadernación del Sr. Escartín.

Aunque éste ha reclutado cinco operarios, ninguno de ellos ha ocupado todavía los puestos de los huelguistas.

El mencionado industrial, que no oculta su despecho, ha amenazado con llevar á los Tribunales á varios compañeros que procuran desbaratar sus planes, y ha conseguido de la autoridad de Portugalete que no permita la estancia allí de algunos tipógrafos asociados.

Nada de esto le dará la victoria.

En Gúlpuzcoa.—La huelga de canteros de San Sebastián no ha terminado en el momento de escribir estas líneas, si bien se hacen gestiones para ponerla fin.

El Juzgado ha impuesto veinticuatro días de arresto á Manuel Cortázar, presidente de la Sociedad de Canteros. Con este compañero son 11 los individuos de dicho oficio que se ha encarcelado.

Seguramente estarán todos á la *sombra* por ejercer coacción, delito que para las autoridades burguesas de todos órdenes cometen siempre los trabajadores y no realizan jamás los patronos, por muchos atropellos y demasías que cometan.

Por eso es una patraña lo que dicen los socialistas acerca de la existencia de clases sociales.

—Ha terminado la huelga de panaderos. La solución no ha sido muy favorable á los obreros, pero éstos, viendo que no estaban suficientemente preparados para hacer frente á patronos y autoridades, y que de seguir luchando podían experimentar un rudo golpe, han optado por el mal menor, aplazando para más adelante el bajar los humos á sus explotadores.

Nos parece que dichos compañeros han procedido con acierto.

En Haro.—Sigue la huelga en casa del fabricante Sr. Echevarría. Los obreros se mantienen firmes.

Han auxiliado á los huelguistas las siguientes colectividades: Toneleros, 57,65 pesetas; Obreros agrícolas, 7,47; Canteros, 2,70; Alpargateros, 7,75; Albañiles, 2,70, t.c.d.a. de Haro, y los Carpinteros, 12 pesetas á préstamo.

En Galicia.—Sigue en Vigo la huelga en el taller mecánico del Sr. Barreras. El número de huelguistas en la anterior semana era de 19.

La Sociedad de Carpinteros ha auxiliado á dichos compañeros con 50 pesetas, y la de Pintores y Albañiles con 15.

—Las Sociedades de Carpinteros, Canteros, Albañiles y Pintores de Lugo han acordado que no trabajen sus individuos en la obra que desde mayo de 1901, y por consecuencia de una huelga, tiene suspendida don Jenaro Rosón mientras no satisfaga á dichas Sociedades, en calidad de indemnización, 200 pesetas.

Asimismo han impuesto al individuo José Barreiro la pena de abonar 25 pesetas y las cuotas de dos años á la Sociedad de su oficio, por pretender concluir la citada obra.

Por si dicho Sr. Rosón tratase de reclutar obreros para hacer nula la acción de los obreros asociados, se recomienda á los compañeros de aquellos oficios que desatiendan las proposiciones que les haga.

—La Sociedad de Panaderos reclamó de los patronos 25 céntimos de aumento en el salario. De los cuatro burgueses á quienes se presentó la reclamación, la aceptaron tres; el otro, José Castro Ruiz, que fué llamado por la autoridad para ver si accedía á la petición de los obreros, manifestó que no necesitaba á ninguno.

Para suplir á los huelguistas mandó por personal á la Coruña, consiguiendo reclutar un operario solamente, al cual convenció la Comisión de huelga para que no hiciese traición á los huelguistas, y le facilitó auxilios para que regresase al punto de partida.

Por el examen que de tal individuo hizo la mencionada comisión, le pareció ver en él á un explotador de Sociedades obreras, ó lo que es igual, un individuo dispuesto siempre á traicionar á sus compañeros de trabajo si las Sociedades que declaran huelga no le socorren.

A fin de que vivan alerta con él las Sociedades, daremos á conocer su nombre: llámase *Antonio Díaz Losa*.

En Cataluña.—Trece semanas cuenta ya la huelga que en Sitjes sostienen los zapateros de casa de los Sres. Montané y Vilanova, y no lleva trazas de concluir.

El patrono, dominado por la soberbia, no accede á las pretensiones de los obreros, esperando rendirlos por hambre.

Para mejor conseguir su objeto pretenden hacer creer que la huelga ha concluido ya, lo cual es una solemne mentira. Los pocos Judas que ha encontrado no son capaces de sacarle de sus compromisos ni de abatir el ánimo de los huelguistas. Estos resisten lo mismo que el primer día.

—En Villanueva y Geltrú, los obreros de la sección de hilados de la fábrica Bach han conseguido que se les pague con un aumento de 1,50 pesetas por cada 100 kilos la obra que realizan las máquinas Seldfactinas.

—En la fábrica de los Sres. Sadurní y Compañía, del mismo punto, pretendió el director descontar del semanal de los niños los días de fiesta que hubiese, desistiendo de ello ante las razones que le expuso una Comisión del Arte Fabril.

—Uno de los burgueses más importantes del ramo de construcción ha aceptado las peticiones de los obreros albañiles de Badalona.

Se espera que los otros hagan pronto lo mismo, alcanzando aquellos compañeros un completo triunfo.

—Continúan en Mataró las huelgas de los ebanistas, carreteros, anudadores y los obreros de la sección de jornal.

Es posible que se suscite otra en la casa Bufó y alguna de aserradores mecánicos.

Los patronos persisten en su conducta intransigente y provocativa. Algunos de ellos han suspendido ya el trabajo de los turnos de noche y parece que se disponen á cerrar los establecimientos.

Pretenden estos soberbios señores despedir á los obreros que les plazca, para de este modo perseguir á los que trabajan con más interés por la Asociación.

Como el gobernador y el alcalde no se muestran dispuestos á atajar esa ilegalidad, lo probable es que surja un grave conflicto.

Con tal motivo, la Agrupación Socialista se ha dirigido al ministro de la Gobernación participándole lo que ocurre y protestando de la conducta de los fabricantes.

En Asturias.—Por querer aumentarles la jornada de trabajo se declararon en huelga en Oviedo los guarnicioneros del patrono señor Casillas; habiendo éste desistido de su propósito, dichos compañeros han reanudado el trabajo.

Los compañeros de este oficio cuentan con Sociedad.

A las Sociedades obreras.

La Sociedad de Curtidores de Vigo, en reunión celebrada el día 20 del pasado, se enteró de una carta dirigida al Gremio de Marineros pescadores de Vigo por la Sociedad de Fogoneros Marítimos de Barcelona, y del original de la carta fecha 2 de agosto en que el secretario de la Sociedad de Curtidores *José Gutiérrez* pedía á los Fogoneros barceloneses «mandasen algún donativo á su nombre» para auxiliar una supuesta huelga de curtidores «declarada el 14 del mes de junio», y en vista de ambas comunicaciones y de la declaración y prueba del presidente de ser falsa la firma que con su nombre fué estampada en la dirigida por el *Gutierrez* á la Sociedad de Fogoneros de Barcelona, lo que comprobaron los socios de la Sociedad de Curtidores presentes, ésta acordó lo siguiente:

Reconocer que el *José Gutiérrez*, suplantando el nombre del compañero Benito Cou-

to y abusando de la representación que el Gremio le ha dado y del sello social, intentó sorprender la buena fe de la Sociedad de Fogoneros de Barcelona, reclamándole socorro para una huelga que no existía, por lo cual merece ser destituido de dicho cargo y público en la Prensa obrera este hecho para satisfacción de la Sociedad de Fogoneros de Barcelona y aviso a las Sociedades a quienes se haya podido dirigir el Gutiérrez pidiéndoles recursos para los curtidores de Vigo.

Si algunas Sociedades han enviado donativos al José Gutiérrez para la de Curtidores, se les ruega participen a la Junta Directiva, la cantidad remitida, dirigiéndose al presidente, Benito Couto, Federación Obrera.

El autor de acción tan noble es uno de los que más chillan en Vigo contra los socialistas y se hace eco de todos los embustes y falsedades del semanario de Urales.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Carboneros ha ingresado en la Unión General de Trabajadores.

—El último domingo terminó la Agrupación Socialista la asamblea extraordinaria, de la que había celebrado ya dos sesiones, eligiendo, además de los individuos que han de componer el Comité Nacional, los cargos vacantes en el Comité Local, en la Mesa de discusión y en la Comisión Revisora. También nombró delegados a la Junta del Centro Obrero y a la Casa del Pueblo.

Durante el escrutinio se recaudó la cantidad que aparece a la cabeza de este número.

Palma de Mallorca.—Para organizar la Sociedad de Panaderos se ha celebrado en esta capital un mitin de propaganda societaria, en el que han hecho uso de la palabra los compañeros Jorge, Barceló, Bisbal, Vicens, Roca y Mari, cuyas peroraciones fueron muy bien acogidas por la concurrencia.

Al terminarse la sesión, muchos de los oyentes solicitaron formar parte de la Sociedad.

El hecho de ponerse de acuerdo los obreros panaderos para mejorar su situación, ha influido en un patrono, que ha reducido las horas de labor.

—Se han constituido en Sociedad de resistencia los forradores de vidrio. Lleva por título «La Emancipación».

—También se han asociado los tintoreros con el fin de mejorar las condiciones del trabajo.

Vemos con verdadero placer que renace vigorosamente el espíritu de asociación entre los compañeros de Palma de Mallorca.

Mataró.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité.

La correspondencia para la misma se dirigirá a Miguel Puigdeliviv, Santa Marta, 1, Centro Obrero.

Bilbao.—La Sociedad de Torneros en madera ha entrado a formar parte de la Federación Local, y por lo mismo en la Unión General de Trabajadores.

—La Sociedad «Gremio de Sastrería» ha acordado nombrar una Comisión para que reglamente de un modo igual la jornada en todos los talleres y pedir que en lo sucesivo sea de diez horas.

En la actualidad es de diez, diez media, once y doce horas.

Sestao.—La Agrupación Socialista ha celebrado el décimotercero aniversario con un mitin de propaganda.

Reinó mucha animación y fué muy bien acogido cuanto dijeron los compañeros que usaron de la palabra.

Ferrol.—La Sociedad de Electricistas ha solicitado su ingreso en la Unión General de Trabajadores.

San Sebastián.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista han sido aprobados los acuerdos del Congreso de Gijón y la conducta de su delegado en el mismo.

Alicante.—Se han organizado en Sociedad de resistencia los alfareros hidráulicos, poniendo por título a aquella «La Luz».

Tiene su domicilio en el Centro de Sociedades Obreras, Avenida de Zorrilla, 2, y desea mantener relaciones con las organizaciones del mismo oficio.

Moaña.—La Sociedad de Marineros-pescadores la forman ya más de 250 socios, a pesar de la guerra que le hacen los armadores y los caciques unidos en «Liga de Contribuyentes».

En el breve espacio de tiempo que cuenta de vida la Sociedad de Marineros ha conseguido, después de separarse de «La Liga», donde se les prometía el oro y el moro, disminuir a ocho las nueve partes de la pesca que se llevaba el armador; que se les dé a los asociados 50 céntimos de peseta en vez de 30 por cada marea que hagan; recabar libertad para hacer gasto en los establecimientos que les convenga, y no en los de los armadores, donde se les daba géneros de la peor calidad, y evitar además que el sal-

vado que compran los tripulantes para pescar sirva para que los armadores mantengan sus cerdos.

Como se ve, lo alcanzado por dichos compañeros tiene importancia.

Hervás.—Se ha constituido en esta localidad con el título «La Esperanza» una Sociedad de Obreros curtidores.

Apenas constituida ha tenido que formular una reclamación a un patrono.

Pedrosa del Rey (Valladolid).—El penúltimo domingo se ha verificado en la plaza de este pueblo una reunión, a la que acudió gran número de mujeres y buen golpe de obreros de Villalar y Casasola.

Hicieron uso de la palabra nuestros correligionarios Ibero, de Medina del Campo, y Cabello. Los discursos de ambos comprendieron tanto la acción económica de la clase trabajadora como la acción política.

El entusiasmo fué grandísimo y muchos los aplausos que se tributaron a nuestros amigos.

Las autoridades, temerosas no sabemos de qué, adoptaron bastantes precauciones.

Antes de empezar el acto reunióse en la Casa Consistorial el Ayuntamiento, que llamó a nuestro compañero Cabello y le indicó las cuestiones que podía tocar. Nuestro amigo respondió que, conocedor de su derecho, hablaría de cuanto estimase pertinente.

En el Ayuntamiento había 8 guardias civiles y un cabo, los cuales, formados y con el muser al hombro, se dirigieron al sitio en que se verificó la reunión, permaneciendo allí hasta que se terminó.

La presencia de los de la benemérita no influyó nada ni en el ánimo de nuestros amigos, ni en el de los concurrentes. Los primeros dijeron cuanto se proponían decir, y el auditorio mostró su conformidad abiertamente a todo lo expuesto por aquéllos.

Puede ser que alguno de los miembros del Ayuntamiento pensase hacer una barrabasa, pero le faltaron alientos para ejecutarla.

El resultado de esta reunión será que los obreros se organicen y se dispongan a luchar por sus intereses.

Béjar.—La Agrupación Socialista ha publicado un manifiesto censurando a las autoridades de aquella población por sus engaños para convertir a los obreros en jaleadores del ministro de Instrucción pública, y doliéndose de que los fondos de algunas Sociedades hayan servido para banquetear en honor de aquél por haber concedido 16.500 pesetas para la Escuela de Artes e Industrias.

Han tenido razón nuestros correligionarios en fustigar la conducta de quienes, teniendo al pueblo en el mayor abandono, se acuerdan sólo de él para convertirle en comparsa de ministros engreídos, así como también han estado en lo cierto al lastimarse de que lo que recaudan los obreros para mejorar su pésimo estado haya servido para que banqueteen unos cuantos en honor de un elevado representante de la clase explotadora.

Los obreros que conscientemente defienden sus intereses no deben tomar parte jamás en actos de esa índole.

Gondomar.—Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Oficios varios.

Gaucin.—Con el título de «La Verdad» se ha organizado en este punto una Sociedad de Obreros, que se propone dar instrucción a los que la forman, defender los intereses de la clase obrera y trabajar por los ideales socialistas.

Baños de la Encina.—También en este punto se ha formado una Agrupación Obrera con el fin de mejorar la condición de sus afiliados y propagar las ideas del Partido Socialista.

Lugo.—Sigue la reorganización obrera en esta capital.

Mediante gestiones de las Sociedades de Canteros, Carpinteros y Oficios varios, se ha constituido nuevamente la Sociedad de Pintores.

También se ha reorganizado la de Constructores de calzado.

Reina mucha animación entre el elemento obrero.

—Las Sociedades han procedido ya a la elección de los individuos que han de constituir el Comité del Centro Obrero y los que han de formar parte de la Junta Local de Reformas Sociales.

Esta no se ha constituido aún, a pesar de las reclamaciones que se han hecho.

Al gobernador han elevado ya dos quejas las Sociedades por el incumplimiento de la ley, sin que aquél las haya hecho caso.

En vista de tal desaire, tienen propósito dichos compañeros de dirigirse al ministro de la Gobernación.

Veremos lo que hace éste.

—También se proponen celebrar dichas Sociedades una reunión contra el impuesto de consumos.

Santander.—Además de otras Sociedades, han auxiliado a las obreras betunerías paradas por causa de la huelga las siguientes colectividades: Pintores, 10 pesetas, a más de 20 dadas anteriormente; Obreros en mosaicos, 10; Canteros, 20; Toneleros, 10; Barbe-

ros, 10; Obreros del gas y de la electricidad, 10; Trabajadores del muelle, 30, más 10 semanales mientras dure el paro, y Trabajadores en hierro 5 pesetas todas las semanas.

—La Sociedad de Impresores, Litógrafos y Encuadernadores ha celebrado una reunión de propaganda, en la que los compañeros Soto, Rivero y Acevedo criticaron la apatía de los que viven alejados de la organización y demostraron lo precisa que es la unión a los obreros de la Imprenta para mejorar lo antes posible las pésimas condiciones en que trabajan.

El efecto de la reunión fué excelente, pues al terminar pidieron su ingreso en la Sociedad 20 compañeros.

Oviedo.—A propuesta del Comité Provincial, las Agrupaciones de Asturias han acordado que la cantidad destinada a la campaña de propaganda que, por causas de fuerza mayor, no pudo celebrarse en septiembre, sea dedicada a sufragar los gastos de estancia en el hospital de Enrique Fernández, que se halla en una sala de pago.

Es probable que uno de estos días salga mejorado dicho compañero del hospital.

—En la jira de protesta contra la corrida de toros celebrada el 21 del pasado mes por nuestros correligionarios de dicha capital, se recaudaron para acciones de El Socialista diario 13 pesetas.

Trubia.—Con el mismo objeto recaudaron los socialistas de ésta 12 pesetas en un mitin celebrado allí por los republicanos.

Vigo.—La Federación Local de Trabajadores ha celebrado un importante mitin para protestar contra la anunciada reposición del ex jefe de la Guardia Municipal de aquel punto y contra la Empresa de la fábrica «La Metalúrgica» por burlarse de las leyes sociales, y de las órdenes de la autoridad, de las denuncias de que fué objeto ante el Juzgado y de los acuerdos y visitas de inspección de la Junta Local de Reformas Sociales.

Al acto asistió una concurrencia de más de 4.000 personas.

Llevaron la voz de la Federación nuestros amigos Feijóo y Botana, que trataron ambas cuestiones con suma claridad y energía, siendo muy aplaudidos por tan numeroso auditorio.

El mitin aprobó por unanimidad las siguientes conclusiones:

1.ª Pedir a la Alcaldía y al Excelentísimo Ayuntamiento que no sea repuesto en el cargo de jefe de la Guardia Municipal don Prudencio Contreras, suspenso y procesado a consecuencia del suceso criminal ocurrido la noche del 24 de junio último, por cuanto sería bochornoso para el pueblo esa pretendida reposición.

2.ª Protestar de la conducta inhumana con que procede la poderosa Empresa «La Metalúrgica», no evitando como debiera los accidentes de que son víctimas los infelices niños y mujeres, excitando a este respecto el celo de las autoridades para que procedan con todo rigor si esos accidentes se repiten.

Los reunidos acuerdan también que en el caso de no ser atendidas esta petición y protesta, se pongan en práctica todos los medios legales que procedan a fin de impedir esa reposición y la infracción de las leyes sociales.

Elche.—Con extraordinaria concurrencia y gran entusiasmo ha celebrado la Unión Femenina el segundo aniversario de su fundación.

Se leyeron escritos alusivos al acto, uno de ellos de la compañera Antonia Calvo; se pronunciaron discursos encareciendo la unión y la solidaridad entre todos los explotados, sobresaliendo uno de la compañera Adela Martínez, que recomendó además la instrucción de la obrera, y después de un resumen de Penalva, en el que trató de los fines que persigue la Unión Femenina, terminó el acto con vivas a la solidaridad y a la unión de los trabajadores.

—La Agrupación Socialista ha acordado abrir una suscripción para allegar recursos con que atender a la excursión de propaganda por Andalucía. Además, ha resuelto dar de la Caja 25 pesetas con dicho objeto y 15 a nuestro correligionario Enrique Fernández, víctima del cobarde atentado del Malagueño.

A VISO

Siendo muchos los obreros en madera que acuden a Oviedo en busca de trabajo, encontrándose luego en el triste caso de tener que marcharse a otro punto, por haber en dicha capital exceso de obreros del referido ramo, se recomienda a los trabajadores del mismo que antes de acudir allí pidan informes a la Sociedad de Obreros en madera, San Juan, 12, Centro Obrero.

REUNIONES

Sociedad de Fotógrafos.

Esta Sociedad celebrará el próximo sábado, a las nueve de la noche, en el Centro de Sociedades Obreras (Relatores, 24), una reunión de propaganda societaria.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

- Montilla.—F. P.—Recibidas 8 pesetas de su suscripción y las de V. S., F. B. y A. J. hasta fin noviembre 1902.
 - Erandio.—A. S.—Debe 25,66 pesetas hasta el número 864.
 - Puebla de Brollón.—M. L.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin noviembre 1902.
 - Tarragona.—P. D.—Recibidas 2 pesetas hasta fin diciembre 1902.
 - Barcelona.—J. R.—Recibidas por conducto de T. E. 115 pesetas: 46,58 de paquetes hasta el 860, 11 de las suscripciones de la A. S., J. C., «C. de O.», «C. y A.», «L.», «A. en la S.» y J. B. hasta fin agosto 1902, 49 para LA NUEVA ERA y 8,47 para Calendarios y retratos.
 - Barcelona.—V. F.—Recibidas por conducto de T. R. 35 pesetas.
 - Béjar.—A. S.—Recibidas 24,25 pesetas: 3,50 de su suscripción hasta fin enero 1903 y el resto para el C. N.
 - Colombes.—A. G.—Recibidas 12,90 pesetas: 7,20 por la inserción dos veces de su anuncio, 3,50 de su suscripción hasta fin diciembre 1902 y el resto queda a su favor. La cantidad remitida en mayo figura en el núm. 846.
 - Cádiz.—J. N.—Recibidas 7 pesetas: 2 para acciones, 1 para 4 «Religión» y 4 para 16 «Socialismo y Libertad».
 - Baños de la Encina.—N. R.—Recibidas 4,95 pesetas de paquetes hasta el 869.
 - León.—S. de C. de C.—Recibidas 25 pesetas: 8 de vuestra cuenta y 22 del corresponsal hasta el 849.
 - Valencia.—J. O.—Recibidas 7,80 pesetas de paquetes hasta el 864.
 - Mataró.—J. G.—Recibidas 27 pesetas, que con 5 a su favor, hacen 32: 14 de 4 «Orígenes», 3,25 para Q. y el resto para LA NUEVA ERA.
 - Santander.—V. G.—Recibidas 8 pesetas de paquetes hasta el 863. Se le remiten los folletos, cuyo importe es 16 pesetas, deducido el 20 por 100 de descuento.
 - Ferrol.—S. T.—Recibida 1 peseta hasta fin enero 1903.
 - Santander.—C. O.—Recibida 1 peseta de 2 «Socialismo y Anarquismo». A su favor, 0,20. A Q. le abonamos los «Principios».
 - Orán.—M. O.—Recibidas 3,50 pesetas de su suscripción hasta fin enero 1903.
 - Bilbao.—LA LUCHA.—Dad por recibidas 1,75 pesetas de M. O., de Orán.
 - Cayés.—A. S.—Recibidas 3 pesetas hasta el número 864.
 - Candas.—D. G.—Recibidas 8 pesetas hasta el número 846.
 - La Moral.—A. S.—Recibidas 15 pesetas hasta el número 858.
 - Arenas.—A. S.—Recibidas 13 pesetas hasta el número 860.
 - Turón.—A. G.—Recibidas 5 pesetas hasta el número 855.
 - Trubia.—A. S.—Recibidas 19,20 pesetas hasta el número 864.
 - Valencia.—M. R.—Se recibieron 78 pesetas, cuya distribución irá en el próximo número.
- Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones..... 188,98
Idem por folletos..... 1,00

LIBROS Y FOLLETOS

- Legislación del trabajo, por R. Oyuelos, 30 céntimos.
- Leyes de Reuniones y de Asociación, 10 céntimos.
- Ley del Sufragio, 30 céntimos.
- Socialismo y Libertad, por J. Jaurés, 25 céntimos.
- Historia de los modos de producción, por J. J. Morato, 60 céntimos.
- Controversia en Santander, 25 céntimos.
- España y el descubrimiento de América, por J. J. Morato, 30 céntimos.
- Origen de la familia, por F. Engels, 3 pesetas en Madrid y 3,50 fuera.
- El materialismo económico, por el mismo, 20 céntimos.
- Miseria de la Filosofía, por C. Marx, 1 peseta.
- Estudio acerca del Socialismo científico, por G. Deville, 25 céntimos.
- La justicia del Socialismo, por M. de Aquino, 10 céntimos.
- Breves estudios biográficos, por el mismo, 50 céntimos; en pasta, 75.
- Filosofía socialista, por G. Rouanet, 15 céntimos.
- Himnos socialistas (con música), 25 céntimos.

HISTORIA

SOCIALISMO OBRERO ESPAÑOL
POR FRANCISCO MORA
Está a la venta esta importante obra al precio de 2 pesetas. Para los abonados a El Socialista, 1,50.

SOCIALISMO Y ANARQUISMO

CONSIDERACIONES SOBRE UNA Y OTRA ESCUELA
VERITAS
Los pedidos se dirigirán a esta Administración. Precio, 40 céntimos.

CALENDARIO DEL TRABAJADOR

20 céntimos.
Contiene multitud de notas útiles e interesantes trabajos.
De venta en esta Administración.

IMPRENTA DE L. CALLEJA, MENDIZABAL, 6.
(En esta casa rigen las tarifas de la Sociedad y solamente se emplea a obreros asociados.)